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JustNu Trollhättan

Ordföranden har ordet !
Så är sommaren nästan slut och man

kan både se tillbaka och blicka framåt.
Helgen i Ullared i juli blev en både

trevlig avkoppling från vardagen.
Rasspecialen och Buhundspelen

som hölls i strålande väder, möjlig-
heten att titta lite närmare på feno-
menet Ullared.
Ett stort tack till alla som medverk-

ade för att göra det till årets Buhunds-
helg!
Det är roligt när det känns som om

ingen har bråttom att åka hem.
Redan nu planeras nästa års Bu-

hundshelg och olika kommande
aktiviteter. Vi har promenaden i
Bogesundskogen och Falkenbergs-
träffen. Ta chansen och träffa andra
Buhundar och dess ägare!

Jörel Saeland
Ordförande
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Puh! Skönt att det är över . . .
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Hej på er, jag heter Eben och
tänker berätta lite om min första
fjällvandring.
Det hela startade i slutet av
juli på tågstationen i Göte-
borg där det var varmt och
mycket folk.
Första delen av resan består

av tåget till Oslo. Där fick vi
vänta lite på nästa tåg som
skulle föra oss upp bland
bergen. Efter ca 5 timmar
kliver vi av tåget i Finse.
Vi är på 1200 meters höjd

klockan är 4 på morgonen det är
5 grader varmt mycket snö och vi
ser inte en människa. Hur olikt
kan inte situationen bli på några
timmar.
Nåväl, vi har ju en plan husse

och jag så det är väl bara att star-
ta vandringen.
Vädret är heller inte bra, dimma
och regn, så när vi betraktar situ-
ationen på 1500 meters höjd inser
vi att vår plan inte fungerar.
Sikten är dålig, mycket snö och

större delen av de rösen som mar-
kerar leden ligger under snön. Vi
backar ur.
Istället försöker vi komma ner

på lite lägre höjder så att vi kan
hitta ett ställe att tälta på.

Från Finse leder en gammal
väg som blev anlagd i samband
med att Järnvägen byggdes för
länge sedan. Den är nu omgjord
till cykelväg och, trodde vi, skul-
le vara enkel att följa för att kom-
ma ner en bit. Vissa stycken var
det nog mer snö än barmark, så
det var inte så enkelt som vi
trodde.
Dock, 12 timmar efter att vi

steg av tåget har vi kommit ner
en bit och vi känner igen oss
igen.
Bäckar utan is och snö och fina

gröna områden, perfekta som
tältplatser.

Den natten sov vi gott.
Dags att fundera ut en plan
B. Tanken var ju att vi
skall möta Matte och
Halfdan i dalen på andra
sidan bergen. Det finns två
leder att välja på, en som
går på ca 1500 meters höjd
och en som går lite lägra.
Valet är enkelt. Vi väljer
den lägre.

Ebens första vandring i de Norska fjällen
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Vädret har blivit mycket
bättre, nu skiner solen och
det är riktigt varmt.
Under dagen och efter-
middagen vandrar vi stän-
digt uppför och vi kommer
upp till 1 400 meter innan
det planar ut. När vi vänder
oss om kan vi bara konsta-
tera att det vi ser är en lång
och fin dalgång bakom oss
som badar i solljus och be-
står mer att snötäckta områden än
barmark.
Vi vilar vid sjöar där isen

fortfarande täcker stora områden.
Vattnet är klart kallt och väldigt
gott.
Det har återigen blivit svårt att

hitta tältplatser, men frampå
kvällen hittar vi en bra plats vid
foten av ett berg. Hette det Nosi
någonting? Kvällen är fin och
vinden svag. Vi sover gått.
På morgonen är allt förändrat

igen. Det är dimma, regnar och
det blåser. Dimman oroar oss
mest. Det är ingen upptrampad
stig vi följer utan det är bara

stenrösen som markerar var leden
går. Och när många av dessa
rösen är under snön blir det glest
mellan dessa. Och med dimman
kan det bli svårt att se nästa röse.
Vi får bra användning av kom-

passen. Vi behöver också se upp
så vi inte kommer ut på sjöarna,
där snön fortfarande ligger.
Vi är väldigt koncentrerade när vi
går vidare. Men vi vet att vi hela
tiden går neråt och det borde bli
så att dimman lättar och kanske
skingrar sig framåt dagen. Vi
passerar en gammal boning. Den
är helt byggd i sten. Även taket
består av platta stenar. Vi får sen-
are reda på att detta är boning
som jägare använde för länge se-
dan. Verkligen underhållsfri kon-
struktion. Det blir som vi hopp-
ats. På lägre höjder skingras dim-
man och vi kan återigen se land-
skapet i sin helhet. Och så var det
där med fåren. På sommaren
vandrar även de omkring i fjäll-
en. Hittills har vi sluppit dem,
men nu har vi tydligen kommit in
i deras område. Vi Buhundar
älskar får, speciellt om de rör sig
vilket självklart betyder att de
måste, måste, måste fångas in.
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Att se dem utsprid-
da går bara inte.
På denna sida

bergen känns det
plötsligt väldigt
mycket sommar-
fjäll igen.
Snön minskar

betydligt och temp-
eraturen ökar och
området är så där
sommargrönt som
det skall vara. Vi
har nu bara en natt
kvar till att vi skall
möte Matte och Halfdan.
Jag börjar faktiskt bli ganska

trött av all frisk luft och våra lån-
ga promenader. Vid varje paus
brukar jag få något gott, men
efter det tar jag gärna en kort
tupplur.
Sista natten tillbringar vi på hög

höjd igen, men det är barmark
överallt och solen skiner.
Nästa morgon när vi vaknar så
ringer vi matte, jag känner igen
hennes röst, och kommer överens
vart vi skall mötas. Efter bara ett
par timmars vandring kan vi långt
där nere se vägen där vi skall

träffas.
Vi följer stigen ner och hittar en
bra plats för lunch.
Det är så varmt så vi måste

verkligen försöka hitta skugga. Vi

var tyvärr tvungna och
mota bort fåren som hade
hittat den enda skuggiga
platsen. Det var jag väl-
digt bra på.
Konstigt vad vädret kan

variera, från 5 grader och
regn till 25 grader och sol,
på ett par dagar.
Efter en stund kommer
verkligen Matte och Half-
dan. Jag trodde aldrig att
jag skulle få se dom igen!
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Vad jag blev glad. Men jag
undrar fortfarande vilken väg de
tog?

Det var jobbigt att ta sig hit, men här är belöningen . . .

Hälsningar från Eben!
(och med ett särskilt tack till min färdkamrat Anders)

Vi vill gärna ta del av dina berättelser och dina bilder också. Vi är
övertygade om att du gjort många roliga saker med din hund som
det skulle vara trevligt att ta del av och kanske lära oss något av.

Kontakta redaktören om du är osäker på att skriva eller om du har
några frågor.

Med hälsningar från redaktören

hans@norskbuhund. com
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NU KOMMER BPH – EN

MENTALBESKRIVNING

FÖRALLAHUNDAR!

Vill du veta mer om din hunds

mentalitet? I maj 2012 startar

Svenska Kennelklubbens nya

officiella mentalbeskrivning

Beteende- och personlighetsbe-

skrivning hund, BPH, på flera

håll i landet. Den är utformad för

att passa alla hundar, oavsett ras.

En BPH-beskrivning tar ca 30

minuter. Beskrivningen innehåll-

er sju moment och syftar till att

ge en bild av hur hunden reagerar

på och hanterar olika situationer.

Det handlar bl a om att möta

främmande personer, att leka och

leta efter mat och att stöta på

överraskningar. Om hundägaren

vill kan också hundens reaktion

vid skott prövas. Efter att du och

din hund gått banan gör beskriv-

aren en muntlig redovisning av

hundens reaktioner och ger en

subjektiv sammanfattning av dess

personlighet.

Du kan ha en hel del glädje och

nytta av att få din hund BPH-

beskriven! Utifrån de reaktioner

din hund visar vid de olika

momenten kommer du att få en

uppfattning om var den har sina

starka sidor och under vilka

omständigheter den kanske

behöver stöd och uppmuntran.

Kanske kan du också få en

förklaring till uppträdande och

agerande hos din hund som du

uppfattar som krävande eller

oönskade.

Det är till god hjälp för special

och rasklubbar, hunduppfödare

och hundägare att ha ett verktyg

som under ordnade och

beprövade former beskriver

mentaliteten hos såväl tilltänkta

avelsdjur som familje-, sällskaps-

och arbetande hundar. För den

som går i hundköpartankar kan

BPH ge en fingervisning om

mentaliteten hos föräldradjuren

till den valpkull man är

intresserad av.

Varje BPH-beskriven hund

bidrar med en liten del till ökad

kännedom och förståelse för just

den rasens egenskaper och
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särdrag men också för vår hund

populations mentalitet i stort.

Din hund måste ha fyllt 1 2

månader för att kunna genomgå

BPH. Det finns ingen övre ålders

gräns. Den ska vara ID-märkt och

vaccinerad. Oregistrerade hundar

måste ha tävlingslicens. Du som

ägare eller förare ska vara med-

lem i SKK eller i special-/ras-

klubb. Det fordras inga förbered-

elser och det finns inga krav på

att din hund ska vara lydig. Vill

du inte släppa den lös kan den ha

lina (1 5 m) på sig. Du som hund-

ägare behöver inte ha några för-

kunskaper och du får instruk-

tioner av testledaren om hur du

ska gå till väga vid varje moment.

Inledningsvis kommer det att

finnas sju banor runt om i landet

och alla hundar är välkomna även

om fem raser har företräde:

american staffordshire terrier,

rhodesian ridgeback, nova scotia

duck tolling retriever, lagotto

romagnolo och shetland

sheepdog.

Arrangörer/orter:

Svenska Terrierklubben/Bjuv
Ken Lundahl
0431 -72 909 |070-88 72 909
ken. lundahl@tele2. se

Västra Kennelklubben/Göteborg
AC Edoff
0303-176 64 |0703-88 35 36
ancan@bocanis. se

Hunduddens träningscenter,
Stockholm
Barbro Rydén
070-980 83 33
bph@hundudden. com

Mjölby Brukshundklubb
Cathrine Hoff
0142-202 88
cathrine. hoff@telia. com

Nykvarn lokala Kennelklubb
Marjo Bergman
070-212 48 30
info@bergvarmekallan. se

Stockholm norr
Helene Häggström
018-38 68 16
agrosofen@netscape. net

Timrå Brukshundklubb
Margaretha Carlsson
070-651 00 34
fancymore@swipnet. se
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Fram till och med år 1989 var
kastrering av hundar förbjudet
enligt svensk lag - såvida inte
veterinärmedicinska skäl förelåg.
SKK uttrycker idag bekymmer
över att antalet friska hundar som
kastreras ökar i Sverige. Inte
minst för att det kan orsaka avels-
problem för raser med små popu-
lationer. Antalet kastreringar som
görs utan veterinärmedicinska
skäl har under 2000-talet ökat
med från 50 till flera hundra pro-
cent på djursjukhus i Sverige.
Idag uppskattas antalet kastrer-

ade hundar i Sverige till ca 7%
bland tikarna och till ca 4% bland
hanhundarna. Medelåldern för
kastrerade hundar i Sverige är
ganska hög, ca 2.5 år. Möjligen
beror detta på att hundägaren, ge-
nom kastrering, försöker anpassa
hundens beteenden till sina egna
och omgivningens krav/önskemål
om hur den skall uppföra sig.

Med rätta betonar SKK det
felaktiga i att få bukt med ”bete-
endeproblem” på kirurgisk/medi-
cinsk väg.
Vad är kastrering och vad är

sterilisering?
I Sverige steriliseras normalt

inga hundar. Av gammal hävd
och praxis har man tyvärr kom-
mit att kalla kastrering av tikar
för sterilisering. Varför säger man
då att tikar steriliseras?
Att kastrera en tik är betydligt

mer tids- och kostnadskrävande
än att kastrera en hanhund. För
att i djursjukhusens administra-
tion och tidsplanering enkelt och
snabbt skilja på om det var en
hanhund eller en tik som skulle
kastreras kom man tidigt att fel-
aktigt - vilket man naturligtvis

var medveten om - benämna kas-
trering av tikar för sterilisering.
Men det var behändigt att ha

den här felaktiga terminologin.
Därför finns bland hundägare
ofta missuppfattningen att tikar
inte kastreras utan att de sterili-
seras. Så är alltså inte fallet -
tikar kastreras!
Vad är det då för skillnad på att

kastrerar och steriliserar ett djur?
Vid kastrering tar man bort han-
hundens testiklar och bitestik-lar,
och hos tiken tar man bort ägg-
stockarna och normalt även ägg-
ledare och livmoder. En kastrer-
ing innebär alltså att man tar bort
djurens könscellsproducerande
och könshormonproducerande
organ. Redan några timmar efter
ingreppet har blodets inne-håll av
könshormoner (testosteron/östro-
gener) minskat dramatiskt. Det
dröjer dock ca 6-8 veckor innan
markanta beteen-deförändringar
märks hos djuret. Vid en sterili-
sering gör veterinär-en ingenting
med testiklarna eller äggstockar-
na. Dessa lämnas kvar helt intak-
ta. Vad man gör är att man lägger
en ligatur runt sädesledare/ägg-
stockar och ”snörper åt” (utförs-
gången kommer då att tvina bort
så småningom), eller också skär
man helt enkelt av dem. En steri-
lisering påverkar alltså inte dju-
rets hormonproduktion, utan
hindrar bara äggceller att nå liv-
modern (tiken har fortfarande
ägglossning) och spermier att nå
penis (hanen producerar fortfar-
ande spermier). Eftersom hor-
monproduktionen inte påverkas
vid en sterilisering påverkas inte
heller djurens beteenden, exv.
aggression eller lust att para sig.

Kastrering av hundar
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När skall hunden kastreras?
Hundägaren måste vara medveten
om att en kastrering alltid medför
vissa risker för hunden! Om
hundägaren ändå bestämt sig för
att kastrera den hund han/hon
köper bör detta göras vid en ålder
av ca 10-12 månader. Görs det
senare har man ofta kvar beteen-
den som man vill bli av med.
Görs det tidigare kommer en

hanhund inte att fullt ut utveckla
de maskulina karaktärsdrag typ-
iska för en vuxen hanhund, exv.
muskelmassan. Då en kastrerad
hund även blir ”fet”, p.g.a. änd-
rad ämnesomsättning, kan dessa
båda saker (minskad muskelstyr-
ka och högre vikt) samman-tagna
leda till problem med korsbanden
i knäna och inte sällan även in-
flammationer i knäleder-na. En
kastrerad hund blir dessutom ofta
högre än normalt eftersom de
långa rörbenen inte slutar växa
vid rätt tidpunkt och hunden får
ofta en smalare bröstkorg än
normalt, vilket gör att den inte
orkar bära upp kroppen lika bra
som en icke-kastrerad hund.
Även kombinationen av dessa
båda faktorer kan skapa ortoped-
iska problem senare i livet.
Troligen behåller en kastrerad
unghund även en del ungdoms-
beteenden som vuxen.
Varför kastreras hundar?
En hund kastreras antingen av
medicinska skäl eller av ickeme-
dicinska skäl. De medicinska
skälen är oftast relaterade till
könshormonrelaterade sjukdom-
ar. Men även problem som exv.
stressrelaterad epilepsi, och vissa
former av utvecklad cancer kan
vara skäl till att kastrera hunden.
Vanligaste orsaken till kastrering

av hanhundar idag är dock att
ägaren vill bli av med beteenden
hos hunden som ägaren tycker är
jobbiga och problematiska, dvs.
icke-medicinska orsaker. Tikar
kastreras vanligen för att undvika
skendräktighet och oönskade be-
teenden i samband med löpperi-
oder, inte minst ”tjuvparningar”.
Men även för att undvika prob-
lem med livmoderinflammation-
er. Ett problem som kan drabba
upp till 50% av tikarna hos vissa
raser. Enda typen av beteende
som veterinärer normalt rekom-
menderar kastrering för är om
hunden uppvisar ett överdrivet
våld mot andra hundar.

Framförallt i USA kastreras
hundar mycket tidigare (ofta red-
an vid 10-14 veckors ålder) än i
Sverige och övriga Europa, ofta
med motiveringen att ju tidigare
kastreringen görs ju mindre chans
är det att hunden får cancer. Detta
gäller dock enbart tikar. Så är
exv. chansen för en tik att få juv-
ercancer bara 0.05% om hon kas-
treras innan hon löpt första gång-
en. Risken ökar till 8% om kast-
reringen görs efter att hon löpt en
gång och till hela 25% om hon
löpt två gånger innan hon kast-
reras. Det är inte – som man ofta
ser beskrivet - relevant att kast-
rera en hanhund för att minska
risken för prostatacancer.
Tvärtom! Storskaliga studier vis-
ar att en tidig kastrering av en
hanhund ökar risken 4-8 gånger
för att han skall utveckla prosta-
tacancer som vuxen. För båda kö-
nen gäller att risken för cancer i
urinblåsan ökar 2-4 gånger efter
en kastrering, och att risken för
att få skelettcancer dubbleras. För
båda könen gäller dock att en tid-
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ig kastrering minskar risken att
maligna tumörer utvecklas runt
analöppningen när hundarna blir
gamla.
Kastrering ger inga garanter-
ade beteendeeffekter
Kastrering ger en enda garanterat
säker effekt: hunden kan aldrig
bli förälder! De beteendeföränd-
ringar en hund uppvisar efter att
den kastrerats är väldigt individu-
ella och mycket stora variationer
förekommer. Hos 10-1 5% av de
vuxna hanhundar som kastreras
märks överhuvudtaget inga bete-
endeförändringar. Generellt gäll-
er dock följande:
• Aggressiva beteenden är en

vanlig orsak till varför en hund-
ägare vill kastrera framförallt en
hanhund. Även om ”aggressiva”
beteenden kan yttra sig på samma
sätt har aggressionen olika funk-
tioner. Det är därför inte konstigt
att olika ”typer” av aggression
påverkas olika av en kastrering.
Ett aggressivt beteende kan ut-
lösas av många olika faktorer.
Både hanhunden och tiken har

aggressiva beteenden som kan
utlösas av exv. konkurrens (om
till exempel en matbit eller lek-
sak), dominans (skydda egna
soci-ala statusen, vanligaste for-
men av aggression hos hundar),
rädsla (nervös aggression), smä-
rta eller uppdykandet av ett rov-
djur/byte (utlöses oftast av en rör-
else hos föremålet). Även det
plötsliga uppdykandet/rörelsen av
en moped, bil eller grävskopa kan
utlösa aggression gentemot före-
målet. Hundarnas aggressiva be-
teenden i dessa situationer för-
ändras inte av att djuren blir kast-
rerade (möjligen med undantag
av dominansbeteendet hos en del

djur). Inte heller en tiks aggres-
siva försvar av sina valpar för-
ändras av en kastrering. Däremot
minskar aggressiva beteenden
relaterad till revirförsvar (som
hos hundar kan vara riktat både
mot andra hundar och främmande
människor), inlärd aggression
(alltid skapat av husses/mattes
osäkerhet/rädsla och felaktiga
belöningar) och icke-revirrela-
terad aggression gentemot andra
hundar (hundslagsmål) om hund-
en blir kastrerad. Påpekas måste
att kastrering inte minskar dessa
beteenden hos alla hundar! ! !
Olika studier visar att aggres-

sionen i dessa tre situationer
minskar med 60-90% hos enbart
10-20% av de kastrerade hundar-
na. Det finns således ingen garan-
ti för att en kastrering gör en arg
hund fogligare. Men även om
kastrering i de flesta fallen inte
tar bort det aggressiva beteendet
helt kan kastreringen göra hund-
en lättare mottaglig för distrahe-
rande ”kommandon” eller aktivi-
teter från husse/matte.

• Dominansbeteenden – som
att rida på människors ben –
minskar efter kastrering hos ca
60% av hanhundarna. Framförallt
hos dominanta hundar består bet-
eendet även efter en kastrering.
• Hos merparten av kastrerade

hanhundar minskar intresset för
löpande tikar. Men stora indivi-
duella skillnader finns.

Många kastrerade hanhundar
kan, även om de visar ett minskat
intresse för löpande tikar, i åratal
fortsätta att bestiga löpande tikar
innan beteendet försvinner helt.

• ”Lusten” att rymma och
springa bort minskar. Med löpan-
de tik i grannskapet minskar rym-
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ningstendens hos upp till 90% av
de kastrerade hanhundar. För or-
saker andra än löpande tikar, exv.
vilt, minskar rymningstendensen
bara med 15-20%.

• Hundens ämnesomsättning
kan förändras efter en kastrering
(hos båda könen). Om hunden
ges samma mängd mat, och sam-
ma motionering som innan kast-
reringen kommer en stor del av
de kastrerade hundarna att öka
kraftigt i vikt. Ge därför kastrera-
de hundar mindre mat (75-80%
av den normala fodermängden)!
Problemen orsakas av att kast-
reringen kan leda till en försäm-
rad hormonproduktion från
sköldkörtlarna, vilket i sin tur
påverkar ämnesomsättningen.
Den försämrade sköldkörtelfunk-
tionen leder också till en ökad
”slöhet” och ökad hårfällning hos
många kastrerade hundar.

• Problem med hanhundars
urinmarkering inomhus minskar
hos ca 50-60% av de kastrerade
djuren. Även frekvensen av revir-
markerande urineringar utomhus
minskar, men ej lika mycket som
urinerandet inomhus.

• Effekterna på stresskänslig-
het och rädsla varierar kraftigt.
Kemisk kastrering
Om man inte permanent vill
kastrera en hund är kemisk
kastrering ett alternativ.

För hanhundens del innebär
kemisk kastrering att han ges ett
långtidsverkande preparat som
gör att testiklarna mycket kraftigt
minskar sin produktion av
testosteron. Därmed upphör även
testiklarnas produktion av sperm-
ier helt och hållet (testosteron
krävs för spermiens bildningen).
Oftast sker den kemiska kastrer-

ingen via en injektion direkt in i
testikeln. Hundägaren kan själv
se att preparatet har effekt efter-
som testiklarna efter några veck-
or minskar kraftigt i storlek.
Hundägaren kan också se när

preparatets effekt avtar – då ökar
testiklarna i storlek igen.
Vanligen börjar preparaten ha en
effekt på testosteronsekretionen
och spermieproduktionen efter ca
6 veckor, och effekten varar
sedan i ca 6-12 månader (beroen-
de på vilket preparat som an-
vänds). Ungefär 2.5 månader
efter att preparaten slutat verka
har hunden åter en normal testo-
steronsekretion och därmed
också en normal
spermieproduktion. (2.5 månader
är den tid det tar för en spermie
att bildas i testikeln). Till
skillnad mot kastrering är kemisk
kastrering en reversibel process.
OBSERVERA därför att en hund
kan åter användas i avel efter en
kemisk kastrering.
Beteendeförändringar som en

följd av en kemisk kastrering är i
stort sett de samma som för en
kirurgisk kastrering.
Vid kemisk kastrering av en tik

ges en depotspruta ca 1 mån in-
nan hon skall löpa. Därmed
skjuts hennes löpperiod fram ca 3
månader. Viss försiktighet bör
dock ske då hennes normala löp-
perioder kan komma i olag efter
behandlingen.

Kemisk kastrering har en
mycket osäkrare effekt på han-
hundars beteenden än på hon-
hundars. Om en kemisk kastrer-
ing inte leder till ”förbättringar”
hos hanhunden kan en kastrering
vara ett alternativ.
Myter om kastrering av hund
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Eftersom kastrering är ett så stort
ingrepp i djuret har naturligtvis
ett antal myter uppstått kring
kastrering. Några exempel nedan:

• En hund blir slöare efter
kastrering. FEL! Troligen beror
uppkomsten av ryktet på att en
del kastrerad hundar inte stressar
upp sig lika lätt som en icke-
kastrerad hund

• Hundar förlorar sin instinkt
att jaga, valla och vakta. FEL!
Tvärtom kan en kastrerad
hanhund i regel förbättra dessa
egenskaper då han inte längre
störs av testosteroninducerade
drifter som distraherar honom.
Jämför exv. med tikars förmåga
att jaga osv. De har alltid låga
testosteronhalter. Hundens
personlighet formas mer av gener
och miljö än av könshormoner!

• Hundar måste ha parat sig
innan de kan kastreras. FEL!
Kastrering, kemisk kastrering,
doping och utställningar
En kastrerad hanhund får ställas
ut i nationella tävlingar om intyg
finns att hunden hade normalt
utvecklade och normalt belägna
testiklar innan den blev kastrerad
och att intyget gäller tidpunkt
efter det att hunden blivit sex
månader. Om du tänker ställa ut
en kastrerad hanhund är det
därför viktigt be en veterinär
utfärda ett intyg innan hunden
kastreras. Särskilda regler gäller
för internationella tävlingar.
Kemisk kastrering räknas som

doping. Därmed finns inga dis-
pensmöjligheter för hanhundar.
Hanhunden måste genomgå en
karenstid på 6 månader efter av-
slutad behandling innan den får
ställas ut eller tävla. Däremot
finns en generell dispens för tikar

som genomgått en kemisk kast-
rering, dvs. fått en p-spruta
(vilket är en form av doping),
eller genomgått en kirurgisk
kastrering.
I dopingreglementet står även

att vid prov, utställningar och täv-
lingar gäller förbud mot åtgärder
som häver smärta, som påverkar
hundens allmäntillstånd eller ett
sjukdomstillstånd. Förbudet gäll-
er såväl medicinska, kirurgiska
som alternativa behandlingsme-
toder (exv. ultraljud, naturme-
diciner, homeopatmedel, aku-
punktur, kiropraktik, joniserande
strålning m.m.). För att få ställas
ut skall effekten av behandlingen
helt ha försvunnit. Dock måste
minst 7 dagar ha gått sedan be-
handlingen avslutats (olika
karenstider för olika behandlings-
former – se Nationellt doping-
reglemente för hundar).

Av: Bengt Silverin
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Årets Buhundshelg i Ullared kan
inte beskrivas som annat än en
stor succé. Nytt för i år var Bu-
hundspelen, en tävling i tre mo-
ment för alla. Man tävlade i agili-
ty, rallylydnad och ett Buhunds-
race.

Lördagen den 8 juli kl 16.00
svängde bil efter bil in till
idrottsplanen vid Apelskolan i
Ullared. Snabbt började området
likna en mycket stor och speciell
hundgård, Buhundar överallt!
Den inlånade domaren Östen
Elgh, från Ullareds
Brukshundsklubb, dömde i de
olika grenarna.
Till tävlingarna var det 1 3
ekipage föranmälda, i och med
att det var anmälan på plats så
ökade antalet till 27 ekipage.
Den första grenen var agility, en
rund bana där så mycket som
möjligt skulle hinnas med på en
minut. Av de fem bäst placerade
ekipagen var fyra svarta
buhundar. Vi kan väl konstatera

att svarta Anti från Danmark
utklassade samtliga andra
deltagare med 87 poäng mot
närmaste på 57… Men så gick
det också så fort att hon låg ner i
kurvorna.

Det var roligt att se hur
engagerade alla mänskliga
ledsagare var. Eftersom det var
tillåtet även för husse/matte att
hoppa över hindren så visades
många olika stilar upp även där.

Gren nummer två, rallylydnad,
runt en nybörjarbana visade att
många Buhundar klarar även
denna utan större träning innan.

2012 i Ullared

Starten för Buhundsracet

Häng med här om ni kan . . .

"inte så fort, Matte, jag hinner
inte med. . . "
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De sex som felfritt gick runt
banan fick i resultaten bedömas
efter den tid de använt på banan.
Här vann svarta Pernille från
Norge.
Tiden går fort när man har roligt
och när det blev så många
ekipage hann spelen inte göras
klara innan middagen. Det
planerade Buhundsracet fick
flyttas till efter utställningen på
söndagen.

Dagen avslutades med en
gemensam middag i
Handelshuset i Ullared.

Dagen efter avslutades Buhund-
spelen och helgen med Buhunds-

race, vann gjorde gula Theo från
Sverige. Så i tre olika grenar
hade vi vinnare från tre olika
nordiska länder.

"Måste man jäkta bara för att det
är tävling?"

"jag är jättesnabb. . . "

"jag tar upp kampen . . . "

Totalvinnare blev Pernille från

Norge

"när jag blir

stor ska jag

också tävla i

Buhundspelen"
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Till rasspecialen hade 36 olika
hundar anmält sig, det är fler än
vad det har varit på många år.
Efter Buhundspelen i Ullared
flyttade rasspecialen till Ullareds
Brukshundsklubb, strax utanför
Ullared. Solen sken och värmde,
ytorna var stora och generösa och
i serveringen fanns det korv,
kaffe och läsk. Domare var Mats
Jonsson.

Resultat Ullared 2012-07-08

BIR-valp : Gnipagrottans Rapp,
ägare Harriet Larsson

BIM-valp: Nordspetsens Lady,
ägare Ann Svensson

BIR-Veteran: Borelands Cola,
ägare Eddy Hoff

Cert-vinnare: Borelands Vivi,
ägare Ewa Maria Eketorp

BIR: Kimura’s Lydia, ägare
Roland Löfblad

BIM: Gnipagrottans Nikar, ägare
Lena Björklund

Bästa uppfödargrupp: Kennel
Gnipagrottan

Vinnare av Ragnar Hanssons
vandringspris BIR: Gnipagrottans
Nikar

Vinnare av Sune Anderssons
vandringspris hanhund:
Gnipagrottans Nikar

Vinnare av Sune Anderssons
vandringspris tik: Kimura’s Lydia

Specialgrenar:

Barn med hund: Simon
Henriksson med Omma

Juniorhandling: Mira Pihlaja med
Jätkä

Bästa svarta buhund: Cascilius
Pernille Pavarotti

Bästa trick: Gnipagrottans Eskil
Frekeson

Vackraste huvud: Gnipagrottans
Nikar

Bästa svansviftare: Andur

Parklass: Gnipagrottans Prillan
och Gnipagrottans Gullan
Lilltösen

Rasspecialen 2012

Gnipagrottans Rapp
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Borelands Cola

Cascilius Pernille Pavarotti

Simon Henriksson med Omma

Gnipagrottans Prillan och
Gnipagrottans Gullan Lilltösen

Mira Pihlaja med Jätkä
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Gnipagrottans Eskil Frekeson

Gnipagrottans Nikar

Andur

BIR och BIM

En glad tidigare ordförande

-Majlis Utter- här med en bu-

hund i famnen, följde intresserat

utställningen.
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Vi har haft höstträffen på
Falkenbergs brukshundklubb på
söndagen och det var en trevlig
och lyckad träff igen.
Det kom dock inte så många som
det brukar, kan bero på att det
varit dåligt väder dagen innan.
Det kom totalt 1 4 Buhundar och
hundar av 3 andra raser och de
var lika välkomna.
Vi började med att
träffas i rasthagen,
hundar och människor
fick bekanta sig med
varandra.
Efter det så hade vi
fika paus och de som
hade korv med sig
grillade.
Vi satt i stugan som vi
brukar få låna av SKK.
Robert höll en före-
läsning om hundfoder
och det visade sig bla
att dyrare foder egent-
ligen ofta är billigare ur
näringssynpunkt att köpa till sin
hund. Man måste läsa på paketet
och jämföra hur mycket näring
man får från olika foder.

Sen så gick vi ut till appelplanen
och hade Buhundsrace.

Det var ganska jämt mellan olika
hundar, ibland skilde det inte mer
än några tiondels sekunder,
Ottilia vann som snabbaste
Buhunden och det var Steffie
som var med henne.
Obligatoriskt gruppfoto och
prisutdelning till sist.
Vi bestämde att nästa vår ska vi

försöka ha på en ”vanlig” helg
istället för annandag påsk.

Vi ser redan fram emot
vårträffen!

/Torsten Hagsäter

Falkenbergsträffen 2012-09-23

"ja ja ja, jag vet att buhundar används till

jakt, men för femtielfte gången -jag är ingen

björn!"
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Namn/Regnr/Ägare HD/Ögon
Ort
Dream Bird's Nino of Donald
S37528/2003G HD-BÖgon-UA
Hyssna
Monique Öberg, 0320-39499, e-
post:monique2heart@yahoo.se
Elvetorps Tiit
S36968/2007 G HD-A
Ögon-UA 2009 Kungsbacka
Tönu Sarnet, 0300-21 395, epost:
tonu.sarnet@swipnet.se
Erlandsgårdens Torulf
S39911 /2003 G HD-A Ögon-UA
2006 Örkelljunga
Lennart Månsson, 0435-515 39,
0708-1 5 15 39, epost:
lennart.anita@telia.com
Gnipagrottans Halfdan Röde
S50507/2007 G HD-A Ögon-UA
2010 Hindås
Jörel Saeland, 0301 -1 8910/031 -380
82 63, epost: jorel@orrekojan.com
Gnipagrottans James Bond
S21283/2008 G HD-B Ögon-UA
2010 Göteborg
Mats Löfgren, 031 -3314786/070-
6572205, e-
post:matslofgren@comhem.se
Gungner's Lut
S54772/2002 G HD-B Ögon-UA
2009 Krylbo
Torbjörn Lindberg/ Karin Olstam,
0226-601 88,
epost:karin.olstam@telia.com
Nemo
S61977/2006 S HD-B Ögon-UA
2009 Lödöse
Emma Källén, 0703-721001 ,
epost:em_kallen@hotmail.com
Vaalebjönn's FB Picasso
FIN34833/06 G HD-B Ögon-UA

2010 Sodankylä, Finland
Pirita Hahtonen, +358405224126,
epost:pirita.hahtonen@hotmail.com
Remueric
FIN48748/08G HD-ABÖgon-UA
Kyläjoentie 395
Anne Pesari-Laine, FI01900,
Finland,
epost:nurmijarven.ratsastuskoulu@k
olumbus.fi
Vanaheims Vile
S20681 /2000 G HD-B Ögon-
katarakt ÖP - måttlig
Pulverulent katarakt - måttlig
Knivsta
Lars Byström, 070-826 77 22,
epost: lars.e.bystrom@telia.com
Gickas Stormy Stripe Sando
S44633/2001 G HD-C Ögon-UA
2004 Arboga
Åke Kanlén, 0589-1 3621 , 073-364
05 76, epost:ake.kanlen@tele2.se

Gnipagrottans Eskil Frekesson

S44716/2006 G HD-C Kågeröd

Ögon-pulverulent

katarakt/lindrig 2010

Ritva Lindström, 0418-53 121 ,

0709-62 78 37, epost:rl@enigraf.se

Rusoemil
FIN48750/08 G HD-C Ögon-UA
2010 Myllykyläntie 206
FI 04360 Tuusula
Anne Konttinen, +358407357725, e-
post:belkker@gmail.com

HANHUNDSLISTA
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Sverige
Borelands
Ulrika Lönnholm
Asserdalsvägen 52
434 96 Kungsbacka
Tel. 0300-381 05
Bubos (Vilande)
Marianne Sjödin
Kölsta Gård 2
731 93 Köping
Tel. 0221 -610 04
Mobil 0730-626 677
Ebolinas (Vilande)
Iréne Hedström
Flakeberg 47 Klintegården
467 95 Grästorp
Tel. 0514-312 50
E-post: iren.hedstrom@swipnet.se
Elvetorp
Vanja Brovall
Andersbergsringen 105
302 55 Halmstad
Tel. 035-21 27 95
Mobil 073-332 24 83
E-post: elvetorps@gmail.com
Hemsida: www.elvetorps.com
Gerdsbos (Vilande)
Gerd J:son Frodhem
Rassane Gård
455 97 Dingle
Tel. 0525-430 61
E-post: gerdsbos@telia.com
Gickas
Katja Foreby
Södra Anrås 225
444 92 Jörlanda
Mobil 070-250 07 60
E-post: buhund@gickas.com
Hemsida: www.gickas.com
Gnipagrottans
Elisabeth Hagsäter
Settervägen 30

302 62 Halmstad
Tel. 035-22 13 75
E-post:
elisabeth@gnipagrottans.com
Hemsida: www.gnipagrottans.com
Gungner's
Gunnel Boberg
Salvetorp, Kronhem
595 93 Mjölby
Mobil 076-261 12 05
E-post: kennelgungner@aol.se
Hemlingbys
Karin Andersson
Gubbäcksvägen 33
802 57 Gävle
Tel. 026-61 61 82
E-post:
karin.hjort.andersson@hotmail.com
Mysgårdens
Lillvor Johansson
Fiskbrunna Gård
749 93 Bålsta
Tel/Fax 0171 -521 97
Nordspetsens
Ann Svensson
Björksäter, Saringe
747 93 Alunda
Tel. 0174-123 35
E-post: nordspetsens@telia.com
Hemsida: www.nordspetsens.se
Solglitter
Kristina Lundh
Mellang. Sjögårdsv. 60
434 97 Kungsbacka
Tel. 0300-231 95
Danmark
Eimuna
Ulla Riise
Sjælland, Danmark
Tel. mobil: +45 30 29 46 25
E-post: eimuna@mail.dk
Hemsida: www.norsk-buhund.dk

UPPFÖDARE
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Finland
Cipacan
Pirita Hahtonen
Mujusenpiha 6D 11
80140 Joensuu
E-post:
pirita.hahtonen@hotmail.com
Hemsida:
http://www.fbpicasso.net/homepage.
htm
Maxfrin
Tuija Matoniemi och Jari
Nurmenrinta
Tuomistontie 149
664 50 Jakkula
Tel. +358 40 521 4100
E-post:
tuija.matoniemi@pp.inet.fi
Hemsida:
www.personal.inet.fi/koti/kennel.
maxfrin

Tunturipuron
Tarja Pihlaja
Alhokallionkatu 6C4
60320 Seinäjoki
Finland
Tel: +358-(0)500-777 789
E-post:
tunturipuron.kennel@elisanet.fi
Hemsida:
www.elisanet.fi/tunturipuron.kennel

Norge
Cascilius
Bjørg Helgesen Sveen
Ole B. Bergers veg 15
3520 Jevnaker
Tel. +47 613 100 84
Mobil +47 952 881 53
E-post: finnsvee@online.no
Hemsida: www.cascilius.com

Birgitte och Thomas

Johnsson från Edane

i Värmland med

"Aragorn"

Välkomna i NBR!

Nya medlemmar
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Ordförande:

Jörel Saeland

0301 -1 8 910

ordforanden@norskbuhund. com

Vice ordförande:

Torsten Hagsäter

035-22 13 75

viceordf@norskbuhund. com

Kassör:

Ritva Lindström

0418-531 21

kassor@norskbuhund. com

Sekreterare:

Lena Björklund

0370-926 98

sekreterare@norskbuhund. com

Redaktör Buhundbladet:

Hans Göthlin

0158-600 24, 070-510 43 88

hans@norskbuhund. com

Bernt Larsson

0582-231 34

bernt@norskbuhund. com

Björg Silverin

0303-939 59 53

bjorgs@norskbuhund. com

Ann Svensson

0174-123 35

ann@norskbuhund. com

Lena Strandberg

0722-25 56 06

lenas@norskbuhund. com

Styrelse för Norsk Buhund Ringen

Du vet väl att protokollen finns på hemsidan för medlemmar att läsa?

Maila webmaster@norskbuhund. com för inloggningsuppgifter

NBRs styrelse sammanträder regelbundet varannan månad, om det

inte finns behov för ytterligare möten. Datum för styrelsemöten finns

med på hemsidan under aktiviteter och den som är intresserad kan

gärna kontakta syrelsen innan dessa möten.
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Hittills i år har vi 39 registrerade
hundar fördelade på 5 olika
kullar. Vi kan jämföra det med
förra årets total på 30 hundar och
10 kullar. Alla kullarna är olika
kombinationer. Inavelstrenden
ligger på 1 ,6%, vilket är något
högre än 2011 , men betydligt
lägre än målet att ligga på under
3,5%.
HD

Samtliga kullar är efter föräldrar
där minst en är HD-röntgad och
ögonundersökt.
Ögon
Efter införandet av det nya

ögonprotokollet 2011 har 12
hundar undersökts. 11 hundar var
utan diagnos och en hade
diagnosen pulverulent katarakt
(lindrig).
MH och BPH

När det MH så har vi haft 4 st
hundar sedan 2010 som
genomgått mentalbeskrivningen.
För BPH, SKKs nya officiella
mentalbeskrivning, finns inga
uppgifter om Buhundar. Å andra
sidan startade den först i maj
2012.

Källa: SKKs avelsdata

Avel och hälsa




